



城市设计·上海倡议

关于“践行人民城市理念,加强城市设计工作, 全面推进美丽中国建设”的工作倡议

为完整、准确、全面贯彻新发展理念,深入践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,将一流城市设计转化为“施工图”和“实景画”,推动中国式现代化建设,我们聚焦加强城市设计工作,共同发出倡议:

一、贯彻新发展理念,以设计点亮“人民城市”美好生活。坚持创新、协调、绿色、开放、共享的内在统一,突出以人民为中心的本质要求,强调从人的尺度和人性化角度出发,建设宜居、宜业、宜游、宜学、宜养的人民城市。

二、统筹全域全要素,营造人与自然和谐共生的美好城乡人居环境。深入贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持区域协同、陆海统筹、城乡融合,协调生态、生产和生活空间,系统改善人与环境的关系。

三、运用城市设计手段,融入规划建设管理全过程。推动城市设计贯穿融入国土空间规划的各层级、各阶段,把城市设计成果充分吸收体现到详细规划中,将城市设计的管控引导措施纳入国土空间规划的编制、实施、评估体系。

四、坚持因地制宜,塑造富有特色的城市空间。尊重地域特点,弘扬城市品格,留住城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格等“基因”。

五、延续城市历史文脉,彰显城市文化传承。注重保护和发扬本地历史和文化传统,引导城市和建筑更好地体现历史特征、民族特色和时代风貌。

六、创新技术手段,以绿色和数字智能技术赋能城市设计。通过城市设计方法形成集约紧凑和睿智空间发展模式,描绘绿色低碳、安全韧性、人与自然和谐共生的优美画卷。积极运用数字化技术手段,提高城市设计精治、共治、法治水平。

七、坚持高水平设计,充分发挥专业与公众合力。推动责任规划师、责任建筑师制度的实践,塑造更多高质量发展标杆和示范。充分调动公众参与的积极性,集思广益、倾听民声。

八、强化人才队伍建设,全方位助力城市设计人才成长。加大城市设计专业人才培养力度,培养多领域兼修的复合型城市设计人才,提升城市设计人才的影响力和权威性。

我们倡议,让我们共同行动起来,积极推动城市设计水平不断提高,谱写新时代“人民城市”建设新篇章,向全世界讲好建设美丽中国的生动故事!

